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| Na margem direita esta indicada, entre parénteses, a cotagdo de cada pergunta, em valores.

i

Leia com atencfo a sua-prova e responda na sua folha de exame.

1. O esquema da figura ao lado representa o
cora¢do de um mamifero.
a) Que nimeros indicam artérias?
b) Que nimeros indicam veias?
- ¢) Indique os niimeros dos vasos por onde

Cotacdo

(0,6)
0.9)

circula o sangue:
- arterial. .
- Venoso.

(1.5)

2. Transcreva para a sua folha de exame a afirmagio correcta:
a) As trocas gasosas ocorrem:

A Na traqueia. C Nos brénquios ¢ bronquiolos. - (05)
B Na boca e no nariz. D Nos alvéolos.

b) A fecundagio ocorre normalmente:

3. A figura ao lado representa
um 6rgdo vegetal.
a) Identifique-o.
b) Faga alegenda.
¢) Que fungdes desempenha

A Na vagina. C Na trompa de Fal6pio. : (0,5)
B No ovario. D No colo do tero.

0.4)
0.8

(0,6)

este 6rgdo na planta?

4.Utilizando os nlimeros e as letras, faga a correspondéncia entre as fases da Mitose
da coluna A com os acontecimentos da coluna B.

Coluna A Coluna B
1- Anafase a. Forma-se o fuso acromatico.

2- Telofase b. Os cromossomas dispdem-se no equador da célula.
3- Profase ¢. Divide-se o centrémero.
4- Metafase d. Reaparece o invélucro nuclear e o nucléolo.

e. Os cromatideos irm@os migram para polos opostos. (1,5)

Vire a folha
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O esquema ao lado representa a transmiss#o da hemofilia numa familia. - 1.8
4) Indique os possiveis gen6tipos de cada membro .
- da familia. ( utilize a letraH/h ) 1 ,_OZ

b) Suponha que o individuo 7 case com uma 29

mulher hemofilica. 3 5

Represente-o num quadro de cruzamento e '

indique a proporgao fenotipica e genotipica

“dos descendentes. Lo 7 8

§8 @ - Homem e muther hemofjlicos

. ‘ ‘ [1© -Homem e mulher pormais

Transcreva para a sua fotha de exame a opg#ao correcta. :

Os tripletos ATG TGC GCA CAT do c6digo do ADN correspondem, respectivamente, 20
seguintes coddes transcritos no ARN-m. ’

A CGU UAC GUA ACG :

B UAC ACG GUA ACG (03
C UAC ACG CGU GUA

D GUA CGU ACG UAC

Dado-6 seguinte cariétipo de um determinado individuo: 44 autossomas + XXY. .

a) Que anomalia genética cle apresenta? 0.8)
b) Mencione trés (3) caracteristicas apresentadas por este individuo. ' (L5)

A evolugdo implica um desenvolvimento lento, ao longo de grandes periodos de tempo.
Indique trés (3) factores que possam sustentar a teoria da evolugdo. . (L3)

Transcreva para a sua folha de exame a opgio que contém a sequéncia l6gica dos niveis de
organizaggio dos seres Vivos.
A Organismo — populagZo — comunidade — ecossistema
B Organismo — comunidade — populagio — ecossistema
C Populagio — organismo — comunidade — ecossistema
D Populagio — comunidade — organismo — ecossistema 0,5)

Dados os seguintes seres vivos: Cobra, milho, péssaro, fungos, gafanhoto.

Indique:

a)' o produtor. : . (0,3)
b) os consumidores. 0.9)
c¢) o decompositor. 0,3)
d) Cofn base nos mesmos seres, construa uma cadeia alimentar. - (1,5)

FIM



